



# LOVÉTEI KIÁLTÓ

XVI. évfolyam, 11. szám

Ára : 1 lej

2015. NOVEMBER

Kányádi Sándor  
**November**

Nyugaton, keleten  
vörös az ég alja.  
Régről nem kelepel  
kéményen a gölya.

Csóka- s varjúsereg  
lepi el a fákat,  
véget a szél se vet  
a nagy csárogásnak.

Pedig fúj, ahogyan  
fújni tud november,  
birkózik a csupasz  
hegyekkel, vizekkel.

Bömböl a szél, süvölt,  
dühében már jajgat:  
túlcsárogják dühét  
a csókák és a varjak.



**Áldott adventi  
időt!**

megint egy újabb kívülről jövő elvárással találjuk szemben magunkat. Talán gyengének érezhetjük magunkat, mert tudjuk, hogy végesek az erőink. Ekkor azt mondhatjuk magunknak: "Úgysem tudsz éber maradni, egy igazi virrasztó lélekké válni egy életen keresztül." Vagy egyszerűen túlléphetünk a figyelmeztetésen, mert úgy tűnik, a Mester megint lehetetlent kíván tőlünk. De az is megtörténhet, hogy a figyelmeztetést meghívásként értelmezzük. Benső szentélyünkben ott várakozik ránk az Úr és hív bennünket, hogy tanítson minket. Az adventi szent időben az Úr hív és vár bennünket, hogy várakozásunkat a készenlét jellemezze, hogy készek legyünk újból és újból befogadni Istent, hogy készek legyünk újból felfedezni az evangélium frissességét, hogy készek legyünk közösségünket a szeretet közösségévé alakítani és sorolhatnám tovább, hogy mennyi mindenre hív az Úr minket.

Egy történet szerint, egy nagyvárosi pályaudvar környéke éjjel-nappal a társadalom peremére szorultak gyülekezőhelye volt. So-

**"A kiskapu mindig nyitva áll!"**

Advent a keresztények számára a Krisztusra való várakozás és a Vele való találkozás előkészítésének szent időszaka, és az új egyházi év kezdete. E szent idő viola színe mindannyiunkat bűnbánattartásra, imaéletünk elmélyítésére, valamint a felebaráti szeretetünk megújítására figyelmeztet. Ne feledjük el, hogy egész életünk egy nagy advent, amelynek végén nekünk is találkozásunk lesz az Úrral. Ezért van az, hogy az adventi szent idő kezdetén az Úr Jézus végső időkről szóló szavait halljuk az evangéliumban. Az Úr Jézus hangsúlyos figyelmeztetéseket fogalmaz meg: "Vigyázzatok és virrasztatok!" (Mk 13, 33); "Ne találjon alva benneteket, ha váratlanul megérkezik!" (Mk 13, 36) és "Legyetek éberek!" (Mk 13, 37) Kiérezhetjük azt, hogy itt valamilyen nagyon erős jézusi kijelentés sorozatról van szó, amire fontos és érdemes odafigyelni. De joggal vetődhet fel bennünk a kérdés: mire figyeljünk? Mire kell vigyáznunk? Mit jelent az éberség? Miért kell ébernek lennünk? Mit jelent a virrasztás kifejezés? Sokféle kép jelenhet meg benső világunkban, amikor közel engedjük magunkhoz ezeket a szavakat: Vigyázzatok! Legyetek éberek! Virrasztatok! Előfordulhat és elképzelhető, hogy feszültté válunk, mert már

kan ültek, álldogáltak, kéregettek ott, vagy csak meredtek maguk elé. Látszott rajtuk, hogy reményvesztettek. A pénz-nél is nagyobb szükségük lett volna egy kis vigasztalásra, biztatásra, de ezt senkitől sem kapták meg. Mégis volt közöttük egy fiú. Ugyanolyan csapzott hajú, koszos, бүдös, mint a többiek. Ő azonban mégis tudott mosolyogni, derűs lenni: mintha saját mentőcsónakja lett volna az élet hajótöröttjeinek lehangolt tömegében. Mi volt a titka? Egy kis agyongyűrött, koszos cetli, amit a szíve fölötti rongyos zsebben hordott. Napjában többször is elővette, kisimígtatta, elolvasta, néha meg is csókolta, mielőtt újra a zsebébe csúsztotta volna. Ez a kis cetli mindig mosolyt varázsolt az arcára. Mi állt rajta? Csak egy rövid mondat: "A kiskapu mindig nyitva áll!" Az édesapja írta ezt a cetlit, s ezzel jelezte, hogy megbocsátott neki, hogy mindig hazavárja. Egy éjjel aztán a fiú élt is a lehetőséggel. Hazament édesapja házába és a kiskaput valóban nyitva találta. Felment egykori szobájába, lefeküdt a most is vetett ágyba. Reggel, mikor felébredt, az édesapja állt mellette, könnyes szemmel várta az ébredését. Hosszan-hosszan megölelték egymást, és egyszerre minden rendbejönni látszott.

Igen, "A kiskapu mindig nyitva áll!" számunkra is, és bármikor bemehetünk rajta, ahol az irgalmas Atya vár bennünket. Az Advent vajon csak a mi várakozásunk, készülődésünk lenne a közénk jövő Istennel való találkozásunkra? Nem sokkal jobban várja-e az Isten ezt a velünk való találkozást? Bizonyára sokan sokszor megtapasztaltuk, hogy nem Ő tett és tesz folyamatosan sokkal többet azért, hogy ez az örömteli találkozás létrejöhön? Bizony, örök időkre igaz Szent János tanítása: "A szeretet nem abban áll, hogy mi szeretjük az Istent, hanem hogy Ő szeret minket, s elküldte Fiát engesztelésül bűneinkért." Az Advent persze az ember várakozásáról, virrasztásáról,

folytatás a 4. oldalon

## KIVONAT,

a helyi tanács 2015. november 10-én tartott rendes havi gyűlésén készült jegyzőkönyvből

A gyűlésen jelen van 10 tanácsos, három helyi tanácsos indokoltan hiányzik.

Megválasztották a gyűlést vezető elnököt, Balázs Zoltánt

A gyűlést vezető elnök ismerteti a napirendi pontokat, az alábbiak szerint:

- 1) Előterjesztés a 2015-ös III. negyedévi költségvetés végrehajtásáról,
- 2) Előterjesztés, határozatjavaslat a 2015-ös évi költségvetés kiigazítására vonatkozóan,
- 3) Előterjesztés a kulturális rendezvények pénzelésének jóváhagyására,
- 4) Előterjesztés a 2016. évi adók és illetékek jóváhagyására,
- 5) Előterjesztés a hivatal létszám keretének módosításának jóváhagyására,
- 6) Előterjesztés a község saját (privát) tulajdonában levő területek és épületek leltárának jóváhagyására,
- 7) Előterjesztés a község általános rendezési tervének (PUG) jóváhagyására,
- 8) Előterjesztés a mezőgazdasági nyilvántartó és az elektronikus (online) adófizetés szükségességének jóváhagyására,
- 9) Határozattervezet a 313-as kiírás szerinti "Turisztikai információs központ létrehozása" elnevezésű pályázat kivitelezéséhez szükséges garancialevél meghosszabbításának jóváhagyására vonatkozóan,
- 10) Határozattervezet Csíkrákos és Madéfalva község az "Alcsik" Kistérségi Fejlesztési Társuláshoz való csatlakozásának jóváhagyására,
- 11) Kérések és más problémák megvitatása.

Az első napirendi pont keretén belül a könyvelő ismertette az előterjesztést és határozatjavaslatot a 2015-ös harmadik negyedévi költségvetés végrehajtására vonatkozóan, rámutatva, hogy a bevételi részen a tervezett jövedelmeket nagyrészt megvalósítottuk, kiadási oldalon betartották a tervezett előirányzatokat, hiteleket.

A határozatjavaslat megvitatása után a tervezetet tíz szavazattal jóváhagyták.

A 2015-ös évi költségvetés kiigazításáról szóló előterjesztést a könyvelő ismertette.

A Megyei Tanács, valamint a Megyei Közpénzügyek községünknek leosztottak az áruforgalmi adóból célirányosan 192.000 lejt a tanügyi alkalmazottak fizetésére, valamint az első fokú mozgássérült személyek gondozóinak fizetésére és a fizetés utáni járandóságok kifizetésére.

Ugyancsak az áruforgalmi adóból a költségvetés ki-egyensúlyozására 177.000 lejt osztottak le, amely összeget a községi utak és utcák javítására javasolunk, fentiek szükségessé teszik a költségvetés kiigazítását.

A költségvetés végrehajtásának elemzéséből kitűnik, hogy egyes kiadási fejezeteknél nem használták el a be-tervezett, jóváhagyott költségvetési hiteleket, úgyszintén vannak költségvetési fejezetek, ahol nem elégséges a

tervezett hitel és ezért szükséges a hitel módosítása. A fel nem használt hiteleket nagyrészt az utak és utcák javítására javasolják.

A határozatjavaslat megvitatása után a tervezetet tíz szavazattal jóváhagyták.

A második félévben szervezett és szervezendő kulturális rendezvények pénzelésének jóváhagyásáról szóló előterjesztést ismertették: a maximális javasolt összeg 8.000 lej és ezt az összeget az alábbi események, rendezvények megszervezésére fordítanák: Rákosi népviselet bemutató, termésnap bál (pityóka bál), karácsonyi ünnepek alkalmával szervezendő kulturális rendezvények, népdalvetélkedő.

A határozatjavaslat megvitatása után tíz szavazattal jóváhagyták.

A 2016-os évi helyi adók és illetékek jóváhagyásáról szóló határozattervezet részletes ismertetése és megvitatása után a jelenlevő testületi tagok - az új adótörvény könyv által meghatározott minimum és maximum határok közül - a minimális értékek alkalmazását hagyták jóvá, úgyszintén jóváhagyták, hogy azon adófizető állampolgárok, akik kifizetik teljes egészében az évi adót március 31-ig, 10% -os adókedvezményben részesülnek. E napirend keretén belül újra megvitatották a szemétszállítási díj problémáját. Azt javasolták, többször, hogy a cég, amely foglalkozik a háztartási hulladék szállításával, kössön egyéni szerződést közvetlenül a helyi lakosokkal és a díjat is a cég gyűjtse be, havi számla kiállítása által adjon lehetőséget annak kifizetésére.

Úgyszintén javaslat hangzott el, hogy a cég képviselője december folyamán látogasson el minden háztartáshoz és tájékoztassa a lakosságot a szerződés és a kifizetés feltételeiről és a kapott következtetéseket közölje a testülettel, az egyéni szerződés megkötése a cégnek is érdeke lenne.

A polgármester ígéretet tett, hogy kikéri a a cég véleményét az egyéni szerződések kivitelezésére vonatkozóan és a testület javaslatát továbbítani fogja a cég vezetőtanácsának. Az elmúlt években a helyi tanács több kedvezményt hagyott jóvá egyes helyi és speciális illetékeknél, de az új adótörvény kifejezetten megállapítja a kategóriákat, hogy kik részesülhetnek adókedvezményben vagy mentességben. A testület javaslata, hogy a határozatba foglaljuk bele az előző években megadott kedvezményeket.

A határozatjavaslat megvitatása után tíz szavazattal jóváhagyták.

A polgármesteri hivatal létszám keretének módosításának jóváhagyásáról szóló előterjesztés ismertetéséből kitűnik, hogy miért szükséges a módosítás. A 313-as kiírás szerinti pályázat - amely a turisztikai információs központ létrehozására vonatkozik - egyik feltétele, hogy két személyt alkalmazni kell a központ működtetéséhez. Úgyszintén a katasztrófavédelem megszervezésére vonatkozó törvény előírása szerint a helyi katasztrófavédelmi alakulat vezetőjének alkalmazotti minősége kell legyen és bele kell foglalni a megszabott létszám keretbe. Az előbbieket figyelembe véve egy meglévő teljes

*folytatás a 3. oldalon*

*folytatás a 2. oldalról*

normával alkalmazott személy munkakörét megosztjuk, hogy fél normával végezze az eddigi feladatát és a másik fél normával ellássa a katasztrófavédelem vezetőjének feladatkörét.

A fent javasolt módosítást 10 igen szavazattal a jelenlévő testületi tagok jóváhagyták.

A következő napirend keretén belül megvitatták a határozatjavaslatot, amely a község magántulajdonában levő javak leltározására vonatkozik.

A polgármester ismertette azokat a javakat, amelyek ebbe a kategóriába tartoznak (mezőgazdasági területek és más ingatlanok, amelyek nem szerepelnek a közvagyron listában). Ezen javak újraértékelődtek, pontos felmérések készültek és a leltározó bizottság leltárt készített, amely a testület jóváhagyása alapján nyilvántartásba kerül.

A jelenlévők 10 igen szavazattal elfogadták a javaslatot. Egy másik napirendi pont a község általános területrendészeti terve érvényességének meghosszabítására vonatkozó határozatjavaslat jóváhagyása.

A község általános területrendészeti tervét 2004-ben hagyták jóvá és 2006-ban módosították, az erre vonatkozó törvényes előírások alapján tízévenként frissíteni kell és meghosszabítani.

A fentiekből kitűnik, hogy szükségessé vált a község általános területrendészeti tervének a meghosszabítása, ellenkező esetben érvénytelené válik és annak olyan következményei lesznek, amely akadályokat hoz létre, úgy a lakosság, mint a hivatal tevékenységében.

A meghosszabítást 2018. december 31-ig engedi meg a törvény és ez az idő alatt el kell készíteni az új általános területrendészeti tervet.

A határozatjavaslatot a jelenlévő testületi tagok 10 igen szavazattal jóváhagyták.

A polgármester ismertette az előterjesztést és a határozatjavaslatot a mezőgazdasági nyilvántartó és az elektronikus (online) adó fizetés szükségességének jóváhagyására vonatkozóan.

Az előterjesztés megvitatása után a testület 10 igen szavazattal jóváhagyta a javaslatot.

A 313-as kiírás szerinti "Turisztikai információs központ létrehozása" elnevezésű pályázat kivitelezéséhez szükséges garancialevél meghosszabításának jóváhagyására vonatkozó határozattervezet ismertetéséből kitűnik, hogy a pályázat teljes kivitelezéséhez szükséges a garancialevél meghosszabítása 2016. június 30-ig.

A javaslattal a jelenlévő 10 testületi tag egyetértett.

A Csíkrákos és Madéfalva községek, az "Alcsik" Kistérségi Fejlesztési Társuláshoz való csatlakozásának jóváhagyására azért van szükség, mivel községünk részvényese a társulásnak és minden egyes részvényes jóvá kell hagyja új részvényesek belépését a társulásba.

A jelenlévő testületi tagok egyetértettek a fent megnevezett község csatlakozásával a társuláshoz.

Az utolsó napirendi pont keretén belül a polgármester tájékoztatja testületi tagokat a következőkről:

- A 132-es számú megyei út javítási munkálatainak folyamatait ismerteti, mint például, hogy ebben az évben

meg kell legyen az összekötő utcák aszfaltozása.

Ezzel kapcsolatosan az alábbi kérdések és javaslatok hangzottak el:

A csatornázási munkálatok kivitelezésére fordított pénzből nem lehetett volna-e fordítani valamennyi özszeget, hozzájárulásként a lakosság csatornázási hálózatra való rácsatlakozási költségeihez?

A fent megnevezett út mellett lesznek-e még fedett sáncok kialakítva?

A polgármester válasza nem, mert a tervbe nincs több befogva.

Ezt követően a polgármester közli, hogy a közeljövőben lesz a DC 29 számú községi út (Lövete-Kalibáskő) javítási munkálatainak végleges átvétele.

Ezzel kapcsolatosan az alábbiak hangzottak el:

Szükséges lenne a a fent megnevezett úton, minél előbb, a közlekedési vonal kifestése.

Javaslat, hogy az átvevésnél meg kell nézni, mert vannak olyan szakaszok, amelyek már javításra szorulnak.

A polgármester válasza: a közlekedési sáv, vonal festésére árajánlatokat vár.

Az átvételnél felméri a szükséges javítási munkálatokat és amíg azokat el nem végzik, addig a kivitelező cég nem kapja meg a visszatartott garanciát.

A polgármester megjegyezte, hogy a DC 26 számú községi úton (Mocsármezei út) a javítási munkák jól haladnak.

A Lázuta javításával kapcsolatosan javaslat hangzott el, hogy a megjavított út jó állapotban való megőrzése érdekében fontos lenne út melletti átereszek elhelyezése.

Válasz: fedett sáncok kialakítása van tervbe véve, legalább négy helyen.

A polgármester ismerteti, hogy községközpont rendezési pályázat tervének elkészítése folyamatban van.

Az iskolához tartozó belső épület fűtésével kapcsolatosan ismerteti, hogy a központi fűtés kialakításához szükséges fűtőtesteket megvásárolták, ígéretet kaptak, hogy a megyei tanács leoszt községünknek még valamennyi összeget és abból ha meg lehet vásárolni a még szükséges anyagot, például a kazánt, akkor a közel jövőben meg lehetne oldani a központi fűtést.

A közbirtokosság által visszaigényelt erdős területet (magtermő erdő rész), bírósági végzés alapján, az erdészeti hivatal vissza kell adja közbirtokosságnak, de az erdészeti hivatal nem írta alá a tulajdonba helyezési jegyzőkönyvet.

Magyarországi Áporka község kéréssel jött, hogy testvértelepülési kapcsolatot szeretnének kötni és a két község iskolái közös táborozást szervezését tervezik, amelyet pályázat keretén belül valósítanának meg.

Javaslat hangzott el ezzel kapcsolatosan, hogy ha felkérés van a testvértelepülési kapcsolat kialakítására, azt nem illő visszautasítani, de pontosítani kell a kapcsolat célját.

Más probléma és kérdés nem lévén, a gyűlés munkálatait bezárták.

Gyűlést vezető elnök,  
Balázs Zoltán

Jegyző,  
Miklos Ida

*folytatás az 1. oldalról*

### **"A kiskapu mindig nyitva áll!"**

készenlétéről szól. De nem olyan valakire várunk, aki évente egyszer jár erre egy pár órára, esetleg napra, s ha nem örködünk feszült figyelemmel és nem kapaszkodunk bele, akkor közömbösen máris továbbsiet! Az Isten állandó, végtelen szeretettel van jelen az életünkben, szüntelenül akarja a velünk való kapcsolatot. A virrasztás, az éber várakozás szent időszakaira azért van szükség, hogy mi magunk legyünk már figyelmesebbek, vegyük már észre a szüntelenül velünk járó Istent! Nem annyira az Úr Jézus közeledéséről, mint inkább a mi Felé való közeledésünkről szól a karácsonyi készüllet.

Isten idén is nagyszerű dologra készül. Csodálatos, szinte hihetetlen, amit nekünk akar adni. Azt szeretné, hogy Jézus Krisztus a hit által megszülessen a szívünkben. Azt szeretné, hogy a betlehemi Gyermekekben a hit által meglássuk Isten Fiát. Isten nem fogadalmakat vagy üres szavaknak bizonyuló ígéreteket vár tőlünk, hanem elfogadást. Az ő ajándékainak: a hitnek és a szeretetnek alázatos elfogadását.

Tódor Attila

### **Vééégre!**

Elérkezett advent első vasárnapja, készülhetünk a Kisjézus eljövetelére, szívünk, lelkünk és minden más alkatrészeink feldíszíthetjük ünnepi hangulatban olyanra, amilyenre tudjuk/szeretnénk. Egyszóval kiki saját érzelmi/értelmi ikúja szerint adhat a külsőségekre, csili-vili fényekkel, szemet szörnyeltető ablakdekorációkkal, katonaléptekkel mozduló, berekedt hangú - negró cukorkahiánytól szenvedő - műmikulásokkal és/vagy egyszerű adventi koszorúval, néhány jó szóval, másokra tekintettel levő figyelmességgel, stb.

Tagadhatatlan, hogy átjár minket - mint a józsefatilás "huzat a házon" - valami várakozás, s egyfajta világ-megváltó gondolatok szülehetnek bennünk. (Amiket majdan szilveszter éjjelén sörrel-borral-pálesszel megszentelve meg is fogadunk. Be is tartjuk. Általában a másnapi kijózanodásig.)

Ám addig próbálunk igazodni a karácsonyelőtti jobbuláshoz, akkor is, ha az "adventus domini" valódi jelentéstartalma messze esik tőlünk, mint az eszázvalahányokkal tömködött bolti marmaládé a szaragógyalekvártól, néha elmászkalunk diszkóba, megesszük pénteken is a disznóköltéseket - aztán beugrik az ész kapuján egy ajtajmanemkellettvolna - mondunk/cselekszünk ezt-azt, megbántva másokat; miket szintén mellőzhettünk volna, de úgy összességében és átlagosan véve mégis-mégis, túl emberi gyarlóságaink macskakövein, esendőseink kórházán: igyekezzünk. Igen, igyekezzünk, törekedünk kicsikét megváltozni.

És mekkora öröm, hogy a környezetünk is változik, lám, meglett az aszfalt a lövétei főúton - mert eleddig bolyongott, mint Bágyiné a Lázon - megszabadultunk a térdig érő sártól (Most épp csak hajszálnyival térden alul ér a sárocska... az időjárás szeszélyeinek és a mellékutkáknak köszönhetően...), szépen megfestették az úttest felezővonalait is, kikerültek az adott helyzetre illő forgalomjelző táblák, tudható, hogy 30-as fölött nem száguldunk Pós-szitiben sem, mert azt a könyvünk/bukszánk fogja megbánni. "Szépen" mutat a csak Vlăhița felirat a helység kezdetét jelző táblán - gondolom, a festékelfogyás majdan az eccerben pótlódik vala, punctum - meg bánja a kánya és mi is, hogy Szentegyháza felé menet a Telep elkezdődik és Nekeresden ér véget.

És jupppi! Fényes korlátok állnak a veszélyesebb zónánál, mint egy-egy tanítónénis mutatóujj, a főút két oldalán meseszép oszlopocskák vannak a földbe szurkálgatva fényvisszaverőkkel ellátva, teljesen karácsonyi hangulat fogja el az ámuló atyafiakat és atyjányokat, amikor is estefelé megbámulják azokat. Én is lájkoltam magamban a Szentegyháza - jó, Szentkeresztbánya - Lövéte útvonalon átcsigatempózva a modernizálást, bár a jobb időket megélt vasgyárnál, minek jópár éve kinyomták a szemét - azaz magyarabbul: némiképp betegnyugdíjazásra került - nem olyan jó érzés átnyammogni. A vasgyár udvarára pedig, ha akarjuk, ha nem, muszáj betérni, mert metró nincs a gyár mellett, hogy földalatti utazásban részesedjünk, helikopter, repülő általában csak álmainkban szerepel szállítási eszközként, a híd meg, amin átmehetnénk, csak készül, készül, készül...

És testvéreim. A Zúrban. Én remélni bírom, hogy még sokáig örvendhetünk ennyi újdonságnak, azt is remélem, hogy a megszületett kisdedek életben maradnak, hiszen minden hiányossággal együtt van egyfajta prevenciós funkciója ezeknek az újításoknak, és pl. a "macskaszemek" az utak mellett piros-fehér fényekkel és a boszkői fenyőillat zöldjével együtt még más érzéseket is kiváltanak az emberből, úgy advent tájékán. Felsír bennünk az anya kebléről rég elszakított csecsemő, hiszen mi, székelyek akár mindnyájan a Kisdedek lehetünk... És nem-e az az egy, ki a Megváltó, mindnyájunkat képvisel? Születés. Halál. És a közön? Ami jut. Ennyi a Föld nevű golyóbison eltöltött egyszeri és megismételhetetlen lehetőség. A kettő közötti időintervallumot éljük meg tőlünk telhetően a legjobban, békében összeférve elsősorban magunkkal. S majdcsak lesz valahogy. \*

\* Megjegyzés: a jelenleg érvényben levő magyar helyesírási szabályoktól eltérő szövegelemek a fentebbi cikkben szándékosan vannak ilyen formákban. (A szerző)

Péter Éva Erika

## A lövétei színjátszásról

Ha egy kisebb közösség "civil" életét vesszük górcső alá, elképzelhetetlen, hogy ne bukkannánk a népi vagy amatőr színjátszás nyomaira. Nincs ez másképp Lövétén sem. Ám, ha a lövétei színjátszás bemutatását tűzzük ki célul, nagyon mélyre, és nagyon vissza kell ásnunk magunkat a múltba.

Lövétén már nagyon régóta működik színjátszás. Lázár Béla, jelenlegi kultúrigazgató adatai szerint már az 1930-as évektől kezdődően, tudniillik ebben az évben fejeződött be.

A kommunizmus évei alatt minden kis szakmai csoportosulás saját színjátszókat tudhatott magáénak, akik külön irányítót neveltek, vagy neveztek ki maguk közül. Ők nagyrészt a mindenkori értelmiség (tanítók, tanárok, orvosok, kultúrigazgatók, stb.) sorából kerültek ki, akik felvirágoztatták a népi színjátszást olyannyira, hogy az idősebb generáció még ma is nosztalgiával és az ezzel együtt járó elégedettséggel emlékezik vissza erre az időszakra a fiatal életüknek, amikor Lövétén is évadszerűen lehetett számítani egy-egy új színházi előadásra. Így kerültek színpadra Lövétén is a ma már egyre kevésbé játszott darabok, a teljesség igénye nélkül, csak egy-két kedvenc, - amit sose láttam, de az idősebbek szemcsillanásaiból vélve ezek voltak a népszerűbbek: A falu gyöngye, Az obsitos, Kerek Ferkó, A tanítónő, stb.

A forradalom előtti évtizedben Lövétén halódott az igazi falusi színjátszás, ez a fajta művészet átértékelődve bekerült a kortársi egy-egy műsorszámába, bálokban mutattak be kisebb jeleneteket, amelyek már nem is igényeltek akkora létszámú tagságot, és hosszú felkészülést, rendezést sem. Ez a humoros vonal ma is működik, sőt manapság nemegyszer olyan da-

rabokat mutatnak be kortárstalálkozók alkalmával, amelyeket az adott generáció kreatívabb tagjai írnak. Ezek művészi értékét senki nem vitatja, nem is ez a kérdés: egyszerűen bemutatják azokat a gondokat, visszasságokat, amelyeket a "ma" produkál mindannyiunkban.

Igazi, egész estét betöltő előadásokat tanultak még az 1990-es évek elején, Sorbán József irányításával, tagjai természetesen a fiatalabb értelmiségiek, vagy az előadó művészet iránt érdeklődő falustársak. Ez a kis csapat (a Grimasz) egészen a kilencvenes évek közepéig nagyobb lélegzetvételű darabokat játszott, emellett gyerekrendezvényeket vállalt, aktívan részt vett a község eseményeinek lebonyolításában szervezőként vagy aktív segítőként.

Az ezredforduló környékén próbálkozások voltak bábcsoport működtetésére, amely kezdeményezés egy pár előadás, bábos találkozó, osztályműsor után eltűnt a falusi palettáról. Természetesen kisebb körben még most is működik változó tagokkal az iskolai előadásokon, tanórákon, foglalkozásokon, de mint szervezett forma megszűnt létezni.

Ha már színjátszásról beszélünk, nem hagyhatjuk figyelmen kívül a messze földön híres lövétei betlehemes sem, amelyet számtalan alkalommal mutattak be eleink akár itthon vagy idegenben, és nagy örömeinkre a forradalom után már két generáció is megtanulta (legutóbb épp az elmúlt tél egyik hozadéka volt), ezáltal remény van arra, hogy még nem megy ki a fejekből ez a már valóban réginek mondható hagyományos betlehemes.

A lövétei színjátszás egy újabb fejezete (és ez már a jelenkorba nyúlik) az Ekhós szekér útnak indulásával egyidős. Azt is mondhatnám, hogy állandó motiváció a találkozóra való készülődés, meghatározza az életünket az a bizonyos hónap, november előtt, amíg kiválasztunk és betanulunk egy-egy rövidebb, csattanós, remélhetőleg humoros jelenetet, amelynek szereplői, rendezői, kellékesei, fény- és hang technika az a 8-9 állandó tag, aki jelenleg amatőr színjátszónak mondja magát Lövétén. Büszkeséggel tölt el, hogy ennek a kis csapatnak tagja vagyok, akik idén tavasszal egy nagyszerű, egész estét betöltő jelenetsorozattal tudtunk előrukkolni a lövétei közösségnek. Úgy érzem, ekkor váltunk igazán közösségi színházzá, amikor csak a mieinknek játszottunk, csak értük mondtunk minden poént, minden mozdulat, grimasz nekik szólt. És nem is méltánytalanul.

Nagy álmunk, hogy egyszer egy többfelvonásos, igazi darabot vigyünk mi is színpadra. Csakhogy ez mindig "jövőre" toldódik ..., tehát van biztos "jövője" a lövétei színjátszásnak.



A novemberi vakációban egy versíró versenyen, az "Így rímelünk mi" elnevezésűn vettünk részt. Kolozsi Nóra, Ladó Norbi és én küldtünk be verseket. Fáradságunk diplomával köszönték: Nóra I. helyezett lett, Norbi és én pedig dicséretben részesültünk.

Nagy meglepetés volt, mikor megkaptuk. Ezzel a kis meglepetéssel jól indult az iskolai évem, nagyon boldog voltam.

Mihály Szidónia, IV. B. osztály

## ŐSZRE VIRRADÓRA

Sűrű ködben úszik a hajnal,  
Harmat borítja a réteket,  
Süni szunnyad az avarban  
Tüskéit, sárga levél takarja.

A nap sem süt már, fáradt,  
Nem nevet, mert bágyadt.  
Hegy felett az arcát,  
Kis felhők takarják.

Őszbe fordul a természet,  
Színes ruhába öltözik a liget.  
A bogarak, a bűvőhelyet keresik,  
Kopog az ősz, érkezik.

Kolozsi Nóra  
IV. B osztály

## AZ ÉN KISTESTVÉREM

Az én tesóm olyan szép,  
Akárcsak a napfény.  
Szemecskéje, olyan kék,  
Akárcsak a fényes ég.

Hosszú haja lobog a szélben,  
Ő a legjobb tesó, a földkerekségen.  
Szeretik a barátnői, sokat játszik velük,  
Szeretik a tanárnénik, sokat jelentkezik.

Tudom, ő is szeret engem,  
Be is bizonyítom, menten:  
Van egy rózsás köténykéje,  
Abban habcsókot kavar nekem.

Ladó Norbert  
IV. B osztály

## MESEVILÁG

Mesevilágban jártam,  
Szilaj hátán táncikáltam,  
Csipkerózsikával barátkoztam,  
S majdnem mérgezett almába haraptam.

Jártamban, keltemben,  
Egy halk hangot hallottam:  
- Ha- hó, ha- hó, hali- hó, hali- hó,  
Erre jár a hintaló.

- Te, pedig Ludas Matyi lehetsz,  
Talán, tán Döbrögihez sietsz?  
El ne szaladj messzire,  
Itt jön a sok törpécske.

De jó is ilyen álmodni látni,  
Tündérföldön megpihenni,  
Óriásokkal vacsorázni,  
S reggel Pejkon hazavágtatni.

Mihály Szidónia  
IV. B osztály

## Segíteni öröm!

November 13-án került sor a sérültek szüreti báljára.

Volt tánc és mulatozás. Mindenki kapott szőlőt, kókóslepenyét és üdítőt. A sérültek önfeledten szórakoztak, táncoltak körtáncot és páros táncot.

Együtt táncolt, szórakozott sérült és egészséges. Egy hangulatos előadást is betanultak Szent István életéről.

Nekem nagyon tetszett és örülök, hogy részt vehettem, örömet szerezhettem és segíthettem.

Mihály Réka, IV. B. osztály



## Az utazás

Óh! Az utazásom! Emlékszem arra a süvítő szélre, mellyel sasként szárnyaltam. Már fióka koromban kíváncsi voltam, vajon mi van a felhők fölött? Anyám csak annyit mondott, hogy veszélyes. Ámbár mikor megnöttem, nekivágtam a hosszú és fogcsikorgató szélnek. Aznap nagy köd támadt. Még a csőröm hegyéig sem láttam, de megtaláltam a jó technikát. Együtt kell szállni a széllel, nem ellene. Mikor jól belejöttem a repülésbe, jött valami sárgán világító szörny, és azt hajtogatta: Endkiavard!

Minden megvilágosodott. Mielőtt anyám elengedett, ezt a szót kiáltotta. Nem verekedtem vele, inkább barátkoztam. Ő is barátkozni akart, csak nem tudta kifejezni magát. Mihelyt összbarátkoztunk megnyílt a köd, és egy gyönyörű világ nyílt meg előttem. Mindenhol fény és vidámság, csodálatos növények és élőlények! Rájöttem, hogy Endkiavard engem csak köszöntött és azt is elmondta, hogy ez a hely neve Annkiadravidair. Ott maradtam Annkiadravidairban örökre. Nincs még egy olyan világ mind Annkiadravidair.

András Dóra IV. B.

## *A novemberi Diákoldalt az Erzsébet-tábor élményeinek szenteljük.*

### **Láttunk, örültünk, viháncoltunk, énekeltünk, táncoltunk e helyen**

A cím szavai azon a plakáton kaptak helyet, amelyet ajándékként készítettünk az ivói Erzsébet-tábor házigazdáinak. Nem mellékesen, a kedves olvasó vesse csak össze a kezdőbetűket! Na, megvan?

Hát persze! Szeretett szülőfalunk nevét hagytuk ott, meg reméljük a lövétei gyerekek jóhírét, a november 27 - 29. között lezajlott táborban, Ivóban.

130 gyerek 13 tanítónő, óvónő társaságában, na meg szülei féltő tekintetében kíséretében indult útnak november 27-én és érkeztünk haza ugyanabban az eufóriában vasárnap.

Rövidnek tűnhet egy laikus számára ez a kétéjszakás "tábor", de egy olyan gyereknek, aki még a nagyszülőknél sem aludt szülei nélkül, ez a hétvége igazi próbatétel is lehetett. És a legkisebbek is állták a sarat. Mint nagyobb társaik, ők is beilleszkedtek a tábor rendjébe, alapvető együttélési szabályokat tiszteletben tartva. És ezt csak így lehet: tisztelve egymást, a különbségeinkkel, jó és rossz szokásainkkal együtt.

Mi, nevelők gyakran élünk azzal a mondattal, hogy egy kirándulás felér egy hét iskolai tanítással. Most ez hatványozottan is így volt: egymásra figyelés, empátia, segítségnyújtás csak a legelemibb, ami nélkül nem telhetett volna ilyen szépen a hétvége.

Sok szabad program mellett megmérettettek a gyerekek különböző ügyességi és sportjátékokban, kézműveskedtünk és saját készítésű oklevelekkel díjaztuk a legeslegjobbkat.

Jó volt, szép volt, visszamennénk...

Mag Ottilia, tanító



### **Az Erzsébet-táborban**

Már megjöttünk ez helyre  
mindenki nagy öröme.  
A neve Erzsébet-tábor,  
játsszani és szórakozni csodálatos.

Nagyon élvezzük a kirándulást,  
nem kevésbé a kajálást.  
Régen vágytunk már ide,  
köszönjük, hogy jöhettünk e helyre.

György Boglárka, György-Lőrincz  
Kata, Kelemen Alex, Orbán Milán,  
György Róbert, Márton Szabolcs  
IV. A

### **Az ivói kirándulás**

Egy délután elutaztunk,  
hová mentünk,  
miket láttunk,  
arról most mi beszámolunk.

Elmentünk a vadasparkba,  
szarvasok futkároztak bátran,  
ők nem féltek, hogy elbucskáz-  
nak,  
árkon-bokron szöktek átal.

Éles fülük vezérelte,  
hangos szóra futásnak eredtek,  
be az erdő ága-boga közé,  
ők féltek most, nem úgy, mint én.

Bencze Evelin, IV. A



### **A gyerekek elszólásaiból:**

- Jó volt az étel!
- Szupi volt!
- Nem mindennapi a szarvas-simogatás!
- Jó volt, még egyszer mennék!
- ... csocsóztunk, pingpongoztunk és mesét is néztünk
- Szép és jó volt, de hamar vége lett!

**Anyakönyvi hírek - 2015. november****Születések száma: 5**

MIHÁLY LAJOS, született 2015. szeptember 4-én, MIHÁLY LAJOS és MIHÁLY ERZSÉBET, Lövéte, 469. szám alatt lakó szülők gyermeke,

BALÁZS VIVIEN, született 2015. szeptember 28-án, BALÁZS ZOLTÁN és BALÁZS EMILIA, Lövéte, 30. szám alatt lakó szülők gyermeke,

GYÖRGY BOTOND, született 2015. október 14-én, GYÖRGY NÁNDOR és GYÖRGY TÜNDE, Lövéte, 200. szám alatt lakó szülők gyermeke,

STÉLIK LAURA, született 2015. október 25-én, STÉLIK IMRE és STÉLIK ERZSÉBET, Lövéte 1075. szám alatt lakó szülők gyermeke,

GÁBOS EMŐKE, született 2015. október 29-én, GÁBOS ISTVÁN-CSABA és GÁBOS ADÉL, Lövéte, 469. szám alatt lakó szülők gyermeke.

**Házasságkötések száma: -**

**Őszinte részvétünket fejezzük ki az októberben elhunyt személyek hozzátartozóinak:**

GÁBOS JÓZSEF, Lövéte, 285. szám, született 1949-ben,

KELEMEN LAJOS, Lövéte, 729. szám, született 1962-ben,

PÉTER ANDRÁSNÉ, született BENCZE ROZÁLIA, Lövéte, 1071. szám, született 1926-ban,

MÁRTON ISTVÁNNÉ, született CSIKI JULIANNA, Lövéte, 3. szám, született 1929-ben.

**Vásárolnék** új vagy jó állapotban levő dgasztó teknőt (17 kg liszthez való).

Telefon: 0729-727122

**Eladó** fehér, zománcozott melegítőkályha.

Telefon: 0266-220737

**Eladó** Lövétén a 985. szám alatti ház, 7 árterülettel. Telefon: 0742-324634

**Advent**

Magunkba nézés,  
Hit teli érzés  
Csendes áhítat,  
Mindent átítat  
Hajnali mise,  
A lélek kincse  
Mély csodavárás,  
Hangulat, áldás  
Gyertyaláng fénye,  
Szíveink éke  
Fenyő-koszorú,  
Nincs, ki szomorú  
Narancs illatban,  
Szelíd öröm van,  
Hópehely táncol,  
Csillag világol  
Szent család bolyong,  
Szállásért kopog  
Nem szánja senki,  
Tovább kell menni...

Karácsonyeste,  
Bárányok teste  
Messiást védik,  
Nagy Úr jött érzik,  
Anyja mosolyog,  
József oly boldog...

Csak szeretet kell,  
És csoda jön el!  
2011.

György Emőke

**Régi idők anekdotái**

Bekopog egy házaló Máréfalván Istán bá'hoz.

- Nagyon szép utazóbőröndöket tudok ajánlani...

- Minek a' nekem?

- Hát ha például vonaton utazik uraságod, ebbe rakhatja a ruháit!

- És akkor üljek ott csórén a vonatállomáson?!

**Áfa-visszaosztásból kapott támogatást Lövéte**

Lövéte 50 ezer lejt használhat fel, miután Hargita Megye Tanácsa a november 18-i rendkívüli ülésén elfogadta a vonatkozó határozattervezetet. A döntéshozó testület az áfa-visszaosztásból szavazott meg támogatást a megye településeinek. Ennek megfelelően a jóváhagyott összeget a Székely Mózes Általános Iskola kapja saját hőközpont kiépítésére.

Borboly Csaba elnök az ülés elején elmondta: a keveset úgy kellett elosztani, hogy oda kerüljön pénz, ahol a legnagyobb szükség van rá. Mint kifejtette: a megyei tanács azért van, hogy egyensúlyozza a csupán adatokra alapozó bukaresti döntéseket.

Csíkszereda, 2015. november 24.

**Felhívás**

Megkérjük azon személyeket, akik el vannak maradva adójukkal vagy bármilyen más illetékkel, hogy sziveskedjenek azt kifizetni **2015. december 28-ig**.

Polgármesteri Hivatal

**LÖVÉTEI KIÁLTÓ**

Megjelenik havonta, kiadja a  
LÖVÉTEI KIÁLTÓ EGYESÜLET

Főszerkesztő: Mihály János, tördelés és szerkesztés: Demeter Albert, Török József,  
titkár: András Kinga, korrektúra: Mag Ottilia

Munkatársak: András Magdolna, András Tamás, András Zsolt, Egyed Emilia, Fazakas Ágnes, Györgylőrincz Ernő,  
Lázár Béla, Lázár Zoltán, Mag Ottilia, Molnár Juliánna, Pál Erzsébet, Tódor Attila, Tódor Lóránd

Támogatók: Lövéte Község Helyi Tanácsa, Lövéte Közbirtokossága, Lövétei Római Katolikus Plebánia,  
Select Metleplast Kft, Nyko Kft

A szerkesztőség elérhetősége: Lövéte Községi Könyvtár, tel.: 0266-220806,  
e-mail: loveteikialto@freemail.hu